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 Тема дипломної роботи: ««Розробка заходів щодо підвищення енергетич-

ної ефективності системи електропостачання машинобудівного підприємства» 

  

Мета дипломної роботи: підвищення енергетичної ефективності системи 

електропостачання споживачів, шляхом раціональної компенсації реактивної 

потужності. 

Пояснювальна записка складається з чотирьох розділів, вступу та виснов-

ків. У вступі показана роль енергетичного комплексу в економіці країни. В ос-

новних розділах показана виробнича діяльність споживачів і характер спожи-

вання ними електричної енергії. За результатами аналізу розроблені і запропо-

нована методика раціональної компенсації реактивної потужності та регулю-

вання її перетоків. У другому розділі виконані розрахунки електричних наван-

тажень ділянки цеху, виконаний вибір конденсаторних улаштувань та визначе-

но найбільш раціональні умови компенсації реактивної потужності. Також були 

розроблені умови для зменшення перетікань реактивної потужності та підви-

щення ефективності експлуатації систем електропостачання. Це досягається 

застосуванням автоматичного регулювання потужності конденсаторних бата-

рей з раціональним числом ступенів. В третьому розділі розглянуті питання 

охорони праці обслуговуючого персоналу, питання протипожежної безпеки, а 

також був виконаний розрахунок заземлюючого пристрою комплектної транс-

форматорної підстанції. В четвертому розділі був виконаний розрахунок основ-

них економічних показників. 

ЕНЕРГЕТИЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ,РЕАКТИВНА ПОТУЖНІСТЬ, АКТИВНА ПО-

ТУЖНІСТЬ, ТРАНСФОРМАТОР, КОНДЕНСАТОРНІ БАТАРЕЇ, ЕЛЕКТРОПОСТАЧАННЯ, 
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Енергетика с важливою складовою виробничого комплексу України. За-

доволення споживачів електричної та іншими видами енергії є основним за-

вданням енергетичного комплексу. Поряд цим мають місце питання раціональ-

ного використання паливно-енергетичних ресурсів, які є найбільш актуальними 

як у нашій країні, так і за кордоном. Для досягнення максимальної ефективнос-

ті їх використання необхідно розглядати весь ланцюжок виробництва, передачі 

та споживання енергії, починаючи з видобутку первинних енергоносіїв та їх 

транспортування до місць переробки в найбільш універсальний вид енергії - 

електроенергію, закінчуючи використанням її у споживачів. Електрична енер-

гія-найбільш поширений вид енергії в діяльності людини. Це обумовлено від-

носною простотою и отримання, передачі, розподілу і можливістю перетворен-

ня різні види енергії: механічну, теплову, світлову та інші з високим коефіцієн-

том корисної дії. Можливості для зниження втрат енергоресурсів існують на 

всіх етапах [1].  

Зниження втрат електроенергії електричних мережах - важлива складова 

загального комплексу енергозберігаючих заходів. Електроенергія є єдиним ви-

дом продукції, транспортування якої здійснюється за рахунок витрати певної 

частини самої продукції, тому втрати електроенергії при її передачі неминучі. 

Завдання полягає у визначенні їх оптимального рівня і підтримки фактичних 

втрат на цьому рівні [2]. У визначенні величини і значущості втрат електричної 

енергії великий вплив має реактивна потужність.  

Споживання реактивної енергії має ряд особливостей в порівнянні з акти-

вною енергією. Перша особливість цієї потужності полягає в тому, що вона є 

допоміжним компонентом в роботі електричного устаткування і використову-

ється для створення електромагнітних полів і потоків в електричних машинах, 

трансформаторах і т.д. При цьому реактивна енергія ніякої корисної роботи не 

виконує.  

Друга особливість полягає в джерелах реактивної потужності. Генератори 

електричних станцій є потужними джерелами електричної енергії. Але викори-

стання генераторів для вироблення реактивної потужності обмежується еконо-



 

мічними та технічними міркуваннями: не раціонально завантажувати генерато-

ри понад економічно доцільною реактивної потужності за рахунок зниження 

активної потужності навантаження, витрачаючи органічне паливо на її вироб-

лення. Крім того, при такому рішенні реактивна потужності від генераторів до 

споживачів буде передаватися по протяжним електричним мережах. Ця реакти-

вна потужність обумовлює додаткові втрати потужності та електричної енергії, 

втрату напруги, що погіршує техніко-економічні показники роботи мереж та 

якості електричної енергії. Тому енергопостачальні компанії обмежують спо-

живання реактивної потужності з мережі, що змушує споживачів встановлюва-

ти місцеві джерела реактивної потужності у вигляді конденсаторних батарей 

для забезпечення балансу реактивних потужностей в точці розподілу балансо-

вої належності мереж. Рішення проблеми компенсації реактивної потужності 

полягає у визначенні необхідної потужності компенсуючих установок та доці-

льного місця їх установки. Виконання такої роботи повністю відповідає темі 

дипломного проекту.  

Тому в проекті виконаний розрахунок з визначення величини реактивної 

потужності споживачів ремонтно-механічного цеху та, встановлена доцільність 

компенсації реактивної потужності. Використовуючи критерій мінімуму сума-

рних дисконтованих витрат було встановлено, що компенсація реактивної по-

тужності на стороні 6 кВ є найбільш економічно вигідною, а застосування регу-

льованих конденсаторних установок виключає генерацію реактивної потужнос-

ті в мережу в години мінімального навантаження. 

 

  



 

ВИСНОВОК 

 

У роботі розглянуті і вирішені питання підвищення ефективності експлу-

атації електричних мереж шляхом раціональної компенсації реактивної потуж-

ності та регулювання її перетоків. 

Проект складається з чотирьох розділів. У першому технологічному роз-

ділі проекту розглянуте питання сучасних методів компенсації реактивної по-

тужності і регулювання її перетоків, приведена конструкція конденсаторної 

установки та дана коротка характеристика споживачів електричної енергії ре-

монтно-механічного цеху. Це дозволило виявити основні проблеми системи 

електропостачання та виробити послідовність їх розгляду. 

Так як будь-яка система електропостачання характеризується значеннями 

потужностей, то в другому спеціальному розділі проекту було визначено найбі-

льші навантаження цеху. Також вирішені проблеми компенсації реактивних 

потужностей. Для цього, виходячи з положень директивних документів, визна-

чені потужності батарей і за допомогою методу сумарних дисконтованих ви-

трат виконана їх оптимальна розстановка. Також проведені дослідження впливу 

параметрів режиму (С,Ф) і параметрів мережі (Nт.л, Sном.т) на дисконтова ні пи-

томі затрати, в результаті яких було виявлено: 

- мінімум сумарних витрат на батареї конденсаторів і трансформатори без 

урахування витрат на КЛ спостерігається при ступені КРМ С = 0 (тобто без 

установки конденсаторів на низькій напрузі), а при їх обліку мінімум сума-

рних витрат на ЦТ, КЛ і БК має місце при С > 0; 

- при збільшенні одиничної потужності трансформаторів 10 / 0,4 кВ сумарні 

витрати зменшуються при інших рівних умовах; 

- сумарні витрати при радіальній схемі приєднання трансформаторів 10 / 0,4 

кВ завжди більше, ніж при магістральній. 

 

 

 



У третьому розділі проекту розглянуті питання забезпечення електробез-

пеки при експлуатації цехових електричних мереж. Визначено основні небезпе-

чні фактори, вказані шляхи боротьбі із ними, також було виконано розрахунок 

заземлення для трансформаторної підстанції 6/0,4 кВ. Враховуючи важливу 

роль у забезпеченні пожежної безпеки, було запропоновано заходи з пожежної 

профілактики, і заходи для забезпечення безпеки при надзвичайних ситуаціях. 

В четвертому розділі було встановлено, що в результаті впровадження 

системи конденсаторних установок для компенсації реактивної потужності очі-

кувана економія складе 87 943 грн./рік, а капітальні вкладення, задіяні в отри-

манні належного результату, окупляться протягом 0,604 року. Таким чином, 

отримані результати дозволяють говорити про доцільність впровадження захо-

дів з компенсації реактивної потужності. 

За результатами розрахунків визначено потужності конденсаторних уста-

новок та місце їх встановлення. Розроблені в проекті заходи щодо компенсації 

реактивних потужностей сприяють підвищенню ефективності системи електро-

постачання в подальшій експлуатації. Це досягається якістю виконання розра-

хункових і схемних рішень. В процесі експлуатації економічний ефект досяга-

ється за рахунок запропонованої оптимальної компенсації реактивної потужно-

сті, оптимізації режимів розподільних мереж і скорочення втрат електричної 

енергії. 

Для більш детального ознайомлення з матеріалами кваліфікаційної роботи 
звертайтеся до заступника завідуючого кафедри електроенергетики 
проф. Луценко І.М.
Електронна адреса  lutsenko.i.m@nmu.one




